

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шпаревой Галины Ивановны
«Репрезентация средств экспрессивного синтаксиса
(парцелляции и инверсии) в русском, чувашском и английском языках»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемый автореферат отражает результаты диссертационного исследования Шпаревой Галины Ивановны, посвященного сопоставительному изучению парцелляции и инверсии в группе неродственных языков. Заявленная цель диссертационной работы – выявление и сопоставление закономерностей функционирования экспрессивных синтаксических конструкций (парцелляции и инверсии) в русском, чувашском и английском языках, успешно достигается решением поставленных задач. Исследование представляет собой поиск ответов на целый ряд актуальных для современной лингвистики вопросов, и следует отметить, что, опираясь на последние научные достижения в области экспрессивного синтаксиса и собственные выводы, автор достаточно полно, аргументировано и убедительно отвечает на поставленные вопросы.

Актуальность предпринятого диссертантом исследования определяется назревшей необходимостью проследить взаимосвязь между синтаксическим строем языка и его влиянием на структурно-семантическую организацию экспрессивных синтаксических приемов. Данная проблематика красной нитью проходит через всю работу Г.И. Шпаревой. В диссертации рассматриваются лишь два экспрессивных приема, однако представляется вполне объяснимым, что в рамках кандидатской диссертации невозможно подробно рассмотреть все многообразие фигур речи, что было бы крайне интересно.

Формулировка положений, выносимых на защиту, возражений не вызывает. Напротив, стоит отметить их содержательность, новизну и значимость, как теоретическую, так и практическую. Предложенные автором

критерии разграничения парцелляции и присоединения представляют несомненную теоретическую ценность для дальнейших научных изысканий в затрагиваемой области. Сопоставительное описание синтаксического строя трех разноструктурных языков, демонстрация влияния синтаксической организации языка на семантическую и грамматическую структуру парцеллированных и инвертированных конструкций, выявление их специфики в каждом языке является личным вкладом исследователя в проблематику.

Содержание автореферата демонстрирует тщательный анализ широкого спектра теоретических вопросов, экспериментальной базы и выбранной методологии исследования.

Композиционная структура диссертации логична, первая глава посвящена изучению теоретических основ поднимаемого вопроса, вторая и третья главы – непосредственно исследуемым экспрессивным приемам. Несомненной заслугой автора является скрупулезный структурный анализ парцелляции и инверсии в сопоставительном плане по определенным в работе параметрам. Вызывает научный интерес вывод автора о том, что «в английском языке гораздо чаще, чем в русском и чувашском языках, отчленяется законченная синтаксическая структура, и, наоборот, в нем реже, по сравнению с русским и чувашским языками, парцеллируется отдельное слово» (стр. 13). В этой связи возникает вопрос: «Чем объясняется данная закономерность?»


Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о глубоком и качественном анализе заявленной темы. К достоинствам рецензируемой работы относятся четкость изложения, структурированность. Текст автореферата написан грамотным научным языком, в достаточной мере раскрывает содержание диссертации, приводимые выводы подтверждаются убедительным иллюстративным материалом.

Результаты исследования представлены в 13 научных статьях, три из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных

Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что свидетельствует о достаточном уровне апробации работы.

На основании прочтенного текста автореферата диссертации Шпаревой Галины Ивановны на тему «Репрезентация средств экспрессивного синтаксиса (парцелляции и инверсии) в русском, чувашском и английском языках» считаем, что рецензируемая диссертационная работа представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, соответствует научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отвечает требованиям, изложенным в пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Шпарева Галина Ивановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кандидат филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой английской филологии
факультета иностранных языков
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Марийский государственный университет»

 Балышева Ксения Александровна

29.08.2023

Собственноручную подпись
Балышевой К. А.
УДОСТОВЕРЯЮ: вед. специалист по кадрам
отдела кадров
М. В. Манахаева
«29» / *РР* 2023 г.

Почтовый адрес: 424002, г. Йошкар-Ола, ул. Кремлевская, д. 44, кафедра
английской филологии, ауд. 421
Контактный телефон: + 7 (8362) 68 79 90
E-mail: qsuaka@mail.ru